

مخدوم امین محمد ثالث امین ہالائی

حضرت امین محمد ثالث امین ہالائی عرف "پکن ڈی ٹی" رکھن دسئی، رصغیر پاک و ہند کے عظیم المرتبت شیخ الطریقیت حضرت غوث الحق مخدوم لطف اللہ سہروردی المعروف بہ مخدوم نوح سہروردی ہالائیؒ صدیقی ایسی کی اولاد میں سے تھے۔ آپ کا سلسلہ نسب حضرت مخدوم نوح سہروردی ہالائی رحمۃ اللہ علیہ کے واسطے سے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے ملتا ہے۔

شمس العلماء علامہ عمر بن محمد داؤد پوتہ اپنی کتاب "سراگال" میں ایک جگہ رقم طراز ہیں:

"امین محمد سائین عرف پکن دسئی امرار ہائے الہی کے عارف، السقی محبت کے بحر امواج فیوضات بڑی تہ کی شارح و ترجمان اور حضرت غوث الحق صاحب نبین الفتوح کے سلسلہ عالیہ میں بارہویں سجادہ نشین ہیں ترجمہ۔"

حضرت محمد امین ثالثؒ کے والد ماجد حضرت مخدوم محمد زمان رابعؒ (۱۲۳۲-۱۲۶۹) اٹھنے غفوان شباب یعنی ۳۶ سال کی عمر میں رحلت فرمائی۔ آپ کی وفات کے بعد حضرت مخدوم امین محمد ثالثؒ پندرہ برس کے سن میں یعنی ۱۲۶۹ء کو سجادہ نشینی کی سذلیلہ پر فائز ہوئے سہروردی جماعت کی روایت کے مطابق ان کی رسم دستار بندی ادا کی گئی۔ آپ نے سرزمین سندھ میں ہمہ ذلت علمی و حیرنی اور روحانی خدمات کی بدولت طریقہ عالیہ سہروردیہ کے توسط سے اللہ اور اس کے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کو عام کیا اور اسلام کے پرچم کو بانڈ رکھا۔ مخلوق خدا کی ایک کثیر تعداد آپ کے علوم ظاہری و باطنی سے فیض یاب ہوئی۔

مخدوم امین ثالثؒ کا یہ خاندان عالی مقام پروردگار عالم اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اہتمام کردہ رحمتوں کی بدولت گزشتہ پانچ صدیوں سے نسل در نسل خدمتِ علم و دین اور شاعت

اسلام میں پیش پیش رہا ہے۔

جسکا شمار سجادہ نشینوں کی اس سن دار تفصیل سے خوبی لگایا جاسکتا ہے:

تفصیل سن دار سجادہ نشینان درگاہ شریف ہال

- ۱- حضرت فوٹ الحق مخدوم لطف اللہ عرف مخدوم نوح دستار اول (۹۱۱ھ-۹۹۸ھ)
- ۲- حضرت مخدوم امین محمد صاحب اول دستار دوم (۹۵۲ھ-۱۰۱۵ھ)
- ۳- حضرت مخدوم ابوالخیر، عرف ابوالخیر صاحب دستار سوم (۶۸۰ھ-۱۰۵۰ھ)
- ۴- حضرت مخدوم عبدالخالق صاحب دستار پہلام (۱۰۳۰ھ-۱۰۸۱ھ)
- ۵- حضرت مخدوم محمد زمان، صاحب اول دستار پنجم (۱۰۵۵ھ-۱۱۱۷ھ)
- ۶- حضرت مخدوم میر محمد، صاحب اول دستار ششم (۱۱۰۶ھ-۱۱۵۹ھ)
- ۷- حضرت مخدوم محمد زمان، صاحب ثانی دستار ہفتم (۱۱۱۹ھ-۱۱۸۲ھ)
- ۸- حضرت مخدوم میر محمد صاحب ثانی دستار ہشتم (۱۱۵۱ھ-۱۲۰۲ھ)
- ۹- حضرت مخدوم محمد زمان، صاحب ثالث دستار نهم (۱۱۸۱ھ-۱۲۲۲ھ)
- ۱۰- حضرت مخدوم میر محمد صاحب ثانی دستار دہم (۱۲۲۱ھ-۱۲۲۲ھ)
- ۱۱- حضرت مخدوم امین محمد، صاحب ثانی دستار یازدہم (۱۲۰۵ھ-۱۲۵۲ھ)
- ۱۲- حضرت مخدوم محمد زمان، صاحب رابع دستار دوازدہم (۱۲۳۳ھ-۱۲۶۹ھ)
- ۱۳- حضرت مخدوم امین محمد، صاحب ثالث دستار سیزدہم (۱۲۵۳ھ-۱۳۰۳ھ)
- ۱۴- حضرت مخدوم محمد زمان، صاحب قاسم دستار چہار دہم (۱۲۷۸ھ-۱۳۳۱ھ)
- ۱۵- حضرت مخدوم ظہیر الدین، عرف پویل چام دستار پانزدہم (۱۲۸۰ھ-۱۳۴۵ھ)
- ۱۶- حضرت مخدوم غلام محمد صاحب عرف گلشن چام دستار شانزدہم (۱۳۰۳ھ-۱۳۶۴ھ)
- ۱۷- حضرت مخدوم محمد زمان صاحب سادس طالب اللہ زید عروہ دستار ہفدہم (تولد و فخر الحرام ۱۳۲۸ھ)

(کلیات امین صفحہ ۷۰-۳-۸)

حضرت یکین دہنی کی ولادت با سعادت مورفہ ۶ ربیع الثانی ۱۲۵۴ھ / ۲۶ اکتوبر ۱۸۳۸ء کو بالائیں

خادم امین محمد سے پندرہ برس کی عمر تک یعنی اپنے والد ماجد خادم محمد زمان رابع کی وفات تک سایہ پداری کے زیرِ شفقت و عاطفت تربیت پائی۔ ہالاکے اس خادم گھرنے میں تعلیم و تربیت کا مخصوص رواج رہا ہے جس کا مقصد فاضل علمی، دینی و روحانی مآثر میں بچوں کی ذہنی نشوونما کرنا ہوتا ہے اس رواج کے مطابق خادم امین کی تعلیم و تربیت کی گئی۔ درگاہ سرور یہ کے چاروں دن و دین میں اللہ کی ایسی نیک اہل علم و اہل سونہستیاں موجود تھیں جو درس تدریس میں نصیبی دلچسپی لیتی تھیں ان میں مدرسین کرام میں سے حضرت آخوند محمد قاسم ہلائی ہی ایک تھے جو علوم عالیہ میں بڑی شہرت رکھتے تھے۔ حضرت خادم محمد رابع نے اپنی زندگی میں ہی انہیں اپنے فرزند اکبر کا اتالیق مقرر کیا تھا۔ خادم امین آخوند محمد قاسم جیسے صاحب علم و فضل سے عربی، فارسی اور دیگر علوم و فنون سے آراستہ ہوئے پہلے انھوں نے بڑی جہد اور ریاضت سے علوم متداولہ کی تحصیل کی پھر اسی زمانے کے درس نظامیہ کے نصاب میں تفسیر حاصل کرنے کے بعد قرآن مجید القرآن، حدیث، علم الحدیث، فقہ، تصوف اور دیگر علوم دینیہ کے دقیق و رقیق مسائل پر عبور حاصل کیا بقول علامہ اقبال سے

نگاہ مرد مومن سے بدل باقی ہیں تقدیریں

مولانا دین محمد وفائی کا بیان ہے :

”اپنے مہمعصر پیر سید رشید الدین صاحب العلم الثالث (تھوڑے والے سے) خصوصی محبت اور عقیدت رکھتے تھے۔ یہ بہت سخی اور دیا دل شخص تھے وہ تو سید کے مسئلے میں عام صورتوں کی روش کے تابع تھے۔“

خادم امین محمد نے راہ سلوک میں حضرت صیغبت اللہ راشدی کے سن درنگ کو بھی اپنایا۔ تعلیم، عبادت، ریاضت اور مجاہدے کے باوجود سلوک و طریقت کی فائدہ داریوں میں کسی مرشد کامل کی دستگیری کے بغیر باطنی امر اور روز سے علم داہنگی ممکن نہیں ہے۔ گرچہ ان کے شیخ طریقت باپ خادم محمد زمان رابع نے ان کی روحانی تربیت بھی کی تھی لیکن چونکہ امین محمد کی کم سنی میں ان کا وصال ہو گیا تھا۔ منزل تک پہنچنے کے لیے صرف کتابوں کا علم کافی نہیں بزرگوں اور ائمہ والوں کی محبت مشعل راہ حیثیت رکھتی ہے۔ علامہ اقبال ”مثنوی چہ باید کرد“ میں ایک جملہ کہتے ہیں

صحبت از علم کتابی نوشتراست
صحبت مردان نر، آدم گراست

خدمت امین سائیں نے سروری جماعت کے ایک سیلانی درویش سہیل عرف سیلو کی صحبت اختیار کی اور ان سے استفیض ہو کر شریعت و طریقت، کشف و کرامات کے مقامات کی لذتیوں پر پہنچے۔

آں را کہ خاک را بہ نظر کیمیا گفتند

سہیل فقیر نے ۱۸ ربیع الآخر ۱۳۰۲ھ / ۱۸۸۵ء میں وفات پائی ان کی لمبی آرام گاہ ان کے روحانی مرشد حضرت خدمت نوح مردرہالائی کے احاطہ و دگاہ سروریہ میں واقع ہے۔

اللہ جل شانہ نے خدمت امین محمد کو دین کی بیکراں رحمتوں اور بیشتر نعمتوں سے نوازا تھا انہوں نے عشرت و راحت، جاہ و عسمت کی زندگی گزاری لیکن خدمت خلق اور خدمت دین سے ایک پیل سے لیے نبی مائل نہ رہے۔ ان کی قباضی دردمندی، انجلاس و ایثار علم و حکمت کی چھاؤں میں بے شمار شاگردوں، مریدوں، عقیدت مندوں اور ضرورت مند غریب و نادار انسانوں نے بقدر ظرف فیض پایا۔ ان کا حلقہ ارادت و عقیدت وسیع تھا۔ اہل علم و ادب، ارباب نور بصیرت بھی ان کے

حلقہ بگوشش تھے چند کے نام یہ ہیں: ۲۔ سیدنا صلی شاہ حیدرآبادی

۱۔ سید بیدر شاہ اجڑائی ۳۔ تاضی یار محمد ہالائی

۴۔ انور اللہ بخش انصاری ۶۔ فقیر محمد پریل نوشہرہ والی

۵۔ فقیر محمد پریل گسی ۸۔ فقیر اللہ بخش بھٹو

۷۔ منٹھا فقیر راجڑ ۱۰۔ انور عبد الغنی

۹۔ تاضی علی اللہ بھیر گرو ۱۳۔ سیٹھ دست خندان

۱۱۔ انور عبد المنعم

خدمت امین کا سراپا حسین و دلکش پیر نور رچہ و قارہ پو شاہک اکثر رنگین زیب تن فرماتے عطر و خوشبو سے شوق فرماتے گرد و پیش کی نقا خوشبوؤں سے ہمکنار رہتی۔

خدمت امین محمد بوقت شب قدر ۲۰ رمضان المبارک ۱۳۰۳ھ ہجری مطابق ۲۹ جنوری ۱۸۸۶ء

کو داخل رب کریم ہوئے۔ گوشہ درگاہ سرور یہ شریف میں محو خواب ہیں۔ اس شاندار درگاہ شریف کی تعمیر فرما کر دلے سندھ میر فتح علی خاں تالپور نے کرائی تھی۔

سائیں امین محمد کے انتقال پر ملال پر تاریخیں، قطعات، نوے، مرثیے ان کے معاصر شعراء کرام کے علاوہ بعد کے اربابِ فکر و فن نے بھی لکھے۔ جن میں سے قاضی عبدالعالی ہالائی، مخدوم محمد ابراہیم فلیل نقش بندی ٹھٹھوی، آخوند عبدالحمید شانی متھوی، عبداللہ ٹھٹھوی، عبداللطیف ٹھٹھوی، منشی سعد اللہ نیازی ہالائی کے قطعات تاریخ ہائے وفات مختلف رسائل و جرائد اور تذکروں میں شائع ہو چکے ہیں۔ مخدوم امین ہالائی جنت مکانی کے ایک ہم عصر مخدوم محمد ابراہیم فلیل ٹھٹھوی (۱۲۶۳-۱۳۱۷ھ) مولفہ مکملہ مقالات الشعراء کا ایک قطعہ تاریخ وفات درج ذیل ہے جس کے مطالعہ سے جہاں سے ایک طرف شاعر کے اپنے معاصر صوفی عالم دشاعر کے بے حد عقیدت و محبت کا اظہار ہوتا ہے، وہاں مخدوم محمد ابراہیم فلیل نقش بندی ٹھٹھوی جیسے سندھی شاعر کی فارسی گوئی و فارسی دانی کے کمال کا ایک نمونہ بھی ہمارے سامنے آتا ہے۔

دریغ شب قدر در ۶۵ رمضان
خرد گشت تاریخ ترسیل او را
عیان شد عزانی امین محمد
بنلداست جان امین محمد

۱۳۰۳ ھ

دلگاہیہ را دام گیر از رگِ ابر
بیا سوز از رعد بر قلب فریاد
زر مغان پوشش بود از زولِ عشرین
شب اربعا لیلۃ القدر رقیب
سدیث خوانیم را عبرت آمد
ہر آنکس کہ حالات او دید گفت
شندہ آنکہ ادمناعِ اطلاق او را
دو جانی علانی ز خود فرمود
بگوزان نشانش بغیر از دھینی
کہ اینجا عزانی محمد امین است
کہ ماتم کہ این سالک رشدین است
بر حلت علم افزائی رومے زمین است
یوصل جبیش شب اربعا است
یخوش وضع و وصف ام مبین است
کہ اسپ مقامات او را برین است
بگفتا کہ گفتار تحقیق این است
بنور ہدی پیر طریق تقین است
شب قدر نزد محمد امین است

کلیات امین امین بالائی کی عظمت علم و فن کی یادگار

زندہ توہین اور ان کی خوش بخت اولاد مختلف صورتوں میں اپنے مفسلوں کی یادیں تازہ کرتی رہتی ہیں۔ نہ صرف یہ بلکہ ان کے علمی و دینی اثاثوں کی حفاظت کرنا بھی اپنا فریضہ جانتی ہے درگاہ سروردیہ شریف بالا کے سولہویں سجادہ نشین سروردی جماعت کے روحانی پیشوا مخدوم محمد زمان طالب المولیٰ کا کمال یہ ہے کہ انہوں نے اپنے آباؤ اجداد اور اسلاف کے پانچ سو سالہ علمی و دینی اثاثوں، مخطوطات، ملفوظات، مکتوبات، دستاویزات اور دیگر نوادرات کو بڑی درد مندی سے محفوظ رکھنے بعض مخطوطات کو دقتاً فوقتاً ترتیب و تدوین کے بعد شاہانِ شان معیار کے ساتھ چھپواتے بھی رہتے ہیں۔

ان میں سب سے اہم و نادر مخطوطہ اس قرآن حکیم کے مکمل فارسی ترجمے کا ہے جس کے مترجم حضرت مخدوم نور سرور بالائی رحمۃ اللہ علیہ دسویں صدی ہجری میں گزرے ہیں۔ یہ ترجمہ مع تفسیر ۱۳۰۱ھ/۱۹۸۱ء میں سندھ کے سب سے فعال ادارہ سندھی ادبی بورڈ حیدرآباد/جام شہرہ کے زیر اہتمام علامہ غلام مصطفیٰ قاسمی جیسے عظیم المرتبت عالم و مفسر اسلام کی تقدیم و تحشید اور تصحیح کے ساتھ شائع ہو چکا ہے دوسرا اہم مخطوطہ کلیات امین ہے جو مخدوم امین محمد امین بالائی (۱۲۵۴ - ۱۸۸۴ھ - ۱۳۰۳ - ۱۸۸۴ء) کے آج سے سو سال پہلے کی فکری اساس کے اٹانے پر مبنی ہے۔ کلیات امین کو سروردی جماعت کے ایک دیدہ وراسکار سابق پرنسپل سروردی اسلامیہ کالج بالا سچل مرہست کالج حیدرآباد اور راقم الحروف کے کرم فرما پروفیسر محبوب علی چناسیو بانی مرحوم نے بے اہتمام عرق ریزی، محنت شاقہ اور تحقیق سے ایڈیٹ کیا تھا۔ سندھی ادبی بورڈ کے تحت اس کلیات کا پہلا ایڈیشن ۱۹۶۶ء میں زیور طباعت سے آراستہ ہو کر اہل ذوق و اہل نظر کے ہاتھوں میں پہنچا تھا۔ زیر نظر کلیات دوسرا ایڈیشن ہے جو اسی بورڈ کی جانب سے ۱۹۷۱ھ/۱۹۹۰ء میں نہایت خوبصورت اور معیاری انداز میں دیدہ زیب گیٹ آپ اور نفیس کاغذ و طباعت کے ساتھ منظر عام پر آیا ہے ڈبئی رٹر ۳۳۷ کے ۵۴ صفحات پر مشتمل ہے۔

کتابت اس میں کا آغاز حیرت انگیز سنہ ۱۹۹۰ء میں ادبی بورڈ کے تازہ پیش لفظ سے ہوتا ہے اس پیش لفظ پر لکھ کر یکم ستمبر ۱۹۹۰ء میں طالب المولیٰ صاحب نے پروفیسر محبوب علی جناح روم کی علمی و ادبی خدمات کا اعتراف کرتے ہوئے انہیں نواب حسین پیش کیا ہے۔ روم روم نے مخدوم نوح مراد اور ان کے ناندان کے خدمات و حالات بالخصوص شجرہ نسب عالیہ سے متعلق معلومات فراہم کرنے کے سلسلے میں انجام دی تھیں۔ اس کتاب کا پہلا پیش لفظ سائیں طالب المولیٰ نے ۲۵ دسمبر ۱۹۹۵ء کو فرمایا تھا جس میں انہوں نے سندھی ادبی بورڈ کے ممبران کو مبارکبادی کے ساتھ ساتھ یہ دروں پیش لفظ نہایت جامع میں اور حضرت طالب المولیٰ کے مفرد اسلوب نگارش کا عمدہ نمونہ بھی۔

کلیات امین کے ابتدائی حصے میں مخدوم امین محمد ثالث کے سوانح، سیرت، کردار اور زندگی کے مختلف حالات، واقعات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ جن کے مطالعہ سے مخدوم سائیں کی شخصیت خدمات و کمالات اور علم و فن کے بہت سے پہلو اجاگر ہوتے ہیں۔ اس کتاب کا وہ حصہ خصوصیت کے ساتھ لائق مطالعہ و قابل استفادہ ہے جو امین سائیں کے مریدوں، عقیدت مندوں کے علاوہ ان کے تقریباً تیس سال سے زائد ہم عصر علماء ادب و شاعرانہ پیش قدمی ہے یہ وہ عہد تھا جب تاپوروں کی سلطنت اختتام کو پہنچ چکی تھی اور انگریزوں کی حکومت کا دور دورہ تھا اس کے باوجود امین بالائی کا دور علم و ادب کے عروج کا دور تھا نہ صرف سندھی بلکہ فارسی اور اردو زبان کو بھی فروغ ہوا۔ عہد برطانیہ کے ابتدائی عرصے میں سندھی زبان کی اصلاحات ہوئیں فارسی زبان کا زوال شروع ہوا۔ اردو زبان اور اس کا ادب، ترقی کی ایک نئی سمت پر گامزن ہوا۔ مخدوم امین کو علوم دینیہ کی تفصیل تکمیل سے ساتھ ساتھ فنی و شعری علوم میں بھی دست گاہ حاصل کرنے کا ماتول سازگار ملا انہوں نے شیوخ برالقیہ کے علاوہ بزرگان ادب سے بھی کسب کمال حاصل کیا۔

مخدوم امین کے استاد و کرم حضرت آتون محمد قاسم بالائی جید عالم دین ہی نہیں سندھی فارسی اور اردو کے اعلیٰ درجے کے شاعر بھی تھے انہوں نے اپنے شاگرد رشید کو تعلیمات اسلامیہ کے ساتھ ساتھ رومن سخن اور نکات شعری سے بھی بہرہ ور کیا۔

مخدوم امین سندھی سرائیکی فارسی اور اردو میں قادر الکلام سے شعر کہتے تھے۔ کلیات امین ان کے ان چاروں زبانوں کے کلام پر محیط ہے۔ بالخصوص سندھی سرائیکی کافیوں، دایوں، مدہاںوں

سہی ترفیوں جیسی مشکل اسنات پر انہیں مکہ حاصل تھا۔ شاہ لطیف اور سچل سمرست کی طرح ان کی زبانیں اور کافیاں، ہیئت و فن، صوت و معنویت کے اعتبار سے سندھی ادب کا بیس قیمت نژاد ہیں۔ اس کیابت میں غزل، ابیات اور مثنوی بھی شامل ہیں عرصہ یہ کہ ان کے دماغ کی خام مرزبہ اہم صنفوں پر ان کے افکار عالیہ ان کی فکر و نظر کی گہرائیوں اور علم و عرفان کی گیرائیوں کے مظہر ہیں۔

امین بنیادی طور پر ایک صوفی عالم اور شاعر تھے۔ اسی لیے ان کی مثنوی نگارشات اور شعری تخلیقات دوزلوں و حدت الوجود کی وسیع معنویت، عمیق خیالات و معرفت کے رفیق نکات و کانیات سے مملو ہیں۔ عارفانہ کلام میں بابا زبیر الدین گنج شکر اور پیر بکھارا پیر اصغر علی شاہ راشدی کی پیردی کی ہے اپنے حیدر اعلیٰ فوت الحق حضرت خذرم نوح سرمدی کے فلسفہ تصوف و معرفت کو فروغ دیا ہے قادر یہ سپرد درتہ چشتیہ بزرگان دین کے فیضان و برکات کی روشنی میں سوک و صفائی کی تو الگ راہ نکالی وہ حیدر پھری و سائنسی رجحانات سے مراد ہم آہنگ ہے۔ ان کا اسلوب موثر، دلکش، دلپذیر اور روح پرور ہے۔ امین ہالائی فارسی سے بھی خاص شغف رکھتے تھے ان کے فارسی کلام میں لغتوں اور غزلوں کا عمدہ نمونہ ملتا ہے۔ اپنے اشعار میں انھوں نے توحید، رسالت، وحدت، کثرت، ہمہ ادست، عشق و خویت کے اسرار و رموز کو سادہ و دلنشین الفاظ میں بیان کیا ہے۔ ان کی نعمتیں سرور کائنات، حسن السانیت رحمت اللعالمین، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بے پناہ محبت، عقیدت اور عشق بیکران کی آئینہ دار ہیں۔

معم قریدہ غلام تو یار رسول اللہ	گوشش سلقہ دام تو یار رسول اللہ
برہ مرا بخوار مزار آل منزل	بحق آیا کرام تو یار رسول اللہ
بہ پیش رو صند پاکت کم بجز و نیا ز	درد و سلام تو یار رسول اللہ
مرا بحق کہ بس از ذکر نام او دلگیر	پستہ نیست ز نام تو یار رسول اللہ
بخاطر این است تمناکہ الیش را چاروب	کم بصحن بدام تو یار رسول اللہ
نشہ مقدم از طواف مرقہ تو	بہ انتظار پیام تو یار رسول اللہ

خادم امین حضرت لعل قلندر شہباز کے بہت مداح تھے۔ ان کی فارسی شاعری سے متاثر تھے ایک نظم بعنوان "بانگ شہباز" میں شہباز کی خدمت میں نذرانہ عقیدت پیش کیا ہے

اس نظم میں شہبازی کا رنگ شاعری نمایاں ہے۔

لے پڑ ماچہ دانی تو شیوہ نندان
شہبازی بر شکارم تو کے زابل رندان
ناہیم "متری" اسرار راز عشقیم
ما نسر دیم اجابت تو شد لیم نندان
مادل مراد داہیم، جام جہاں نمائے
تو دل طبع بہ تسبیح، بیباک ناپندان
ما واقفیم دہی، نور و قصر یہ دانیم
ما حیدد ایم دیدان تو کے نہ چید پندان
افضان کن بیائید، ہر دو عشقیم حاضر
تو طالب تمنا، ما میر مستندان

آمد امین محمد مطلوب شد مسیر

ما عاشق الستیم، تو عرض زچندان

۵۔ اصرار عشق رازم (م) چیدان (ص) من عاشق الستیم (ع)

خدم امین محمد ہانی کی اردو شاعری کا تذکرہ سندھ کے عظیم محقق، مفکر، صاحب نظر اور جلیل القدر شخصیت ڈاکٹر نبی بخش بلوچ سابق رانس چانسلر سندھ یونیورسٹی نے اپنی مشہور معرکہ آرا کتاب "سندھ میں اردو شاعری" میں کیا ہے۔

خدم امین کی غزلیں فارسی آمیز اردو میں بھی ہیں اور خالص اردو میں بھی ہیں۔ اردو اشعار میں فارسی الفاظ و ترکیب، تشبیہات و استعارات اور روزمرہ کو برجستگی و بیساختگی سے اپنایا ہے۔ اس رعایت سے محکم لفظی کا بھی کمال دکھایا ہے ان کی ایک اردو فارسی آمیز غزل "دست دردست بادہ نوشاں نوش" ان کی ہمدردی کی بہترین مثال ہے اس غزل کا مطلع

ہے

اے امین نزد مانی آمد و دش

از من و عشق یار نوشاں جوش

یہ شعر قطع طور پر فارسی کا شعر ہے لیکن اس غزل کے دیگر اشعار فارسی اور اردو کی آمیزش سے تخلیق ہوئے ہیں۔ اس قبیل کے چند اشعار دیکھیے

یار مست و فراب آیا ہے
ساعز مرغ ناب لایا ہے
جو مزا دائمی تھا پایا ہے
دست دردست بادہ نوشاں نوش

من کی میں نے مراد ہے پائی عالم انداک سے صدا ہے آئی
 حال بدست زلف لہرائی بانگ بوسے کے گرم گوشاں گوش
 لوگو فضل میں کیا کردوں اظہار میں نے دیکھا وہ دلریا دلدار
 اب تو اک بات سے بھی ہوں لاجپار یار کہتا ہے ہو خوش خوش
 مخدوم امین نے قدیم اساتذہ کے رنگ میں اچھی غزلیں کہی ہیں۔ وہ صاحب دل شاعر تھے
 دل کے مضمون کو بڑی خوش اسلوبی سے باندھا ہے ۵

عشق میرا ہے تمھاری عقل ہے افزا سباب دل کے میدان مظفر ستم ان پر ریا
 شعلہ دل سے مرے آسمان بھی جلتا ہے آگ تو بجتی نہیں میری چشم کے نم سے
 تیرے دام سے میرے دل کو پھڑا کون سکے گا تقدیر کے لکھے کو ٹٹا کون سکے گا؟
 افسوس گئی کہتے ہیں تو دودھ مرے دل پر پیچوں سے اس کے مجھے پھڑا کون سکے گا

مخدوم امین ہالائی بحیثیت غزل گو ایک مقام رکھتے تھے اپنے جذبات و خیالات کے اظہار پر پوری
 طرح قادر تھے۔ ان کی بعض غزلیں حسین تغزل کا عمدہ نمونہ ہیں امین جس ہمد کے شاعر تھے ان کا مولد
 دسکن ہالابر صغیر کے ارد مرکزوں سے لا تعلق تھا۔ اس کے باوجود ان کا ذوق شعری اور حسن
 کلام اردو غزل کے لیے بلاشبہ قابل نیک ثابہ بنا ہوا طوالت کے خیال سے ان کی غزلیات کے
 چند اشعار کے انتخاب پر اکتفا کیا جاتا ہے ۵

یار کیوں ہوتے ہو خفا پھر دوبارہ ہم سے آج کیوں الٹ گیا مرا ستارہ ہم سے
 خنجر دستِ منائی کے ہزاروں کشتے بستے ہیں تیرے سجن زلف کے ہر ہر خم سے

آہ در زیادہ دغلاں پر میرے یہ ہنستے ہیں لوگ

کون کہتا ہے کہ جی اور جان سے بھی مرا

لے امین اس بات پر انصاف ہے اس آن میں

سینکڑوں مرگم ہونے گم راہ کا رہبر رہا

وہ لائے میرے حق میں پھری سینے پر میرے

اس ہاتھ منان کو ہٹا کون سکے گا

۱۱
 مژگان کے تیروں سے تو خمی ہیں ہزاروں
 گھائل کو دیکھ تیرے بچا کون سکے گا
 گر آپ چلن ہار ہوئے میرے پیارے
 اس داغِ حیدرانی کو مٹا کون سکے گا

ہردم - بے امین میری شفاعت پر محمد
 گردش میں زمانے کے مٹا کون سکے گا

حواشی

۱۔ سند عالیہ و شجرہ نسب عالیہ کی تفصیلات کے لیے ملاحظہ ہو۔ کلیات امین، مرتبہ: پروفیسر
 محبوب علی چٹا، ص ۱۶۰-۱۶۱۔ مطلوبہ: سندھی ادبی بورڈ، بمبئی، سندھ اشاعت دوم ۱۴۱۱ھ/۱۹۹۰ء
 کلیات امین کی اشاعت اول کئی برس سے دہریہ زینب شہسوار کی ادارت میں ہی ہوئی ہے۔
 پروفیسر امین محمد خٹک و مخلصی پروفیسر محبوب سردی سیکریٹری سندھی ادبی بورڈ کا مہزون احسان ہوں
 جن کی فائز مہر رانی سے یہ نسخہ میرے ہاتھ آیا۔ کلیات امین کا پہلا ایڈیشن ۱۹۴۶ء میں شائع ہوا تھا
 ان ہی دنوں میرے برادر کرم فرخندہ اورد ہلالی سابق مہتمم کتب خانہ سندھی ادبی بورڈ کی نوازش
 ہے مجھے اس ایڈیشن سے استفادے کی سعادت حاصل ہوئی تھی۔

۲۔ تذکرہ مشاہیر سندھ مولانا دین محمد دہلوی (سندھی سنگل) اور اردو ترجمہ (ص ۱۶۵) میں
 مخدوم امین محمد ثالث کو ثانی اور ان کے والد غلام محمد زمان رابع کو ثالث لکھا گیا ہے جب کہ سندھ میں اردو شاعری
 معنیہ ڈاکٹر نبی بخش خان بلوچ (ص ۱۵۳) اور کلیات امین (سندھی ص ۸۸) کے حوالوں سے ان دونوں
 کے صحیح نام علی الترتیب مخدوم امین محمد ثالث اور مخدوم محمد زمان رابع ہونے چاہئیں۔ امید ہے کہ مشاہیر
 سندھ حصہ اول اردو سندھی کے آئندہ ایڈیشن میں ان تصحیحات کو پیش نظر رکھا جائے گا۔

۳۔ پروفیسر محبوب علی چٹا نے کلیات امین (ص ۱۴) اور ڈاکٹر نبی بخش بلوچ نے سندھ میں اردو
 شاعری (ص ۱۵۱) میں مخدوم امین محمد کا سن ولادت ۱۲۵۴ھ تحریر فرمایا ہے جبکہ مولانا دین محمد دہلوی
 نے سندھ (سندھی حصہ اول ص ۱۴۲) اردو ترجمہ ص ۱۶۵) میں ۱۹ رجب المرجب ۱۲۵۶ھ

دیکھا ہے جو درست نہیں معلوم ہوتا۔ مشاہیر سندھ کے آئینہ ایڈیشن میں یہ تصحیح ضروری ہے۔

۵۵ تذکرہ مشاہیر سندھ حصہ اول، اردو ترجمہ ڈاکٹر ع. یزید الفصاری/ عبید اللہ دریاہ (ص ۱۶۵) نامتو سندھی ادبی بورڈ جاسکو، ۱۳۱۲ھ/ ۱۹۹۱ء راقم الحروف سندھی ادبی بورڈ کے سیکریٹری پروفیسر محبوب علی سروری کا تہہ دل سے شکر گزار ہے جن کی عنایت سے اس کے مطالعہ کی توفیق ہوئی اللہ انھیں اس نیک کام کا اجر عطا فرمائے۔

۵۶ کلیات امین ص ۱۸۔ ۵۷ کلیات امین ص ۲۲، ۲۱۔

۵۷ غلاحظہ ہو مقالہ "علم و ادب میں بالاقدم کا حصہ" از قاضی محمدہ مطبوعہ، ماہنامہ الرحیم (سندھی) مئی جون ۱۹۷۵ء شائع کردہ شاہ ولی اللہ اکیڈمی حیدرآباد۔

۵۸ قدوم محمد ابراہیم خلیل نقشبندی ٹٹھوی کے حالات اور کلام کے لیے ملاحظہ ہو راقم السطور (ڈاکٹر) وفاراشدی کا مقالہ مشمولہ ماہنامہ المعارف فروری ۱۹۸۸ء۔

۵۹ ملاحظہ ہو مقالہ "لعل قلندر شہباز بحیثیت شاعر" مشمولہ نهران نقشب، مصنفہ ڈاکٹر وفاراشدی مطبوعہ، مکتبہ اشاعت اردو کراچی ۱۹۸۶ء۔

۱۰ سندھ میں اردو شاعری، مصنفہ ڈاکٹر نبی بخش خاں بلوچ۔ ۶۶ سندھی شعراء کی اردو شاعری کا پہلا تذکرہ ہے جو عہد شاہجہاں سے ۱۹۳۶ء تک کے دور کا احاطہ کرتا ہے۔ سائز ۳۶ × ۲۳ صفحات ۲۸۴ صفحات اس کتاب کے کئی ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ اس کا پہلا ایڈیشن نهران آرٹس کونسل حیدرآباد نے ۱۹۶۶ء میں شائع کیا تھا۔ سندھ کے ایک خاموش مگر نہایت قابل قدر علم دوست ادب نواز اہل علم کے قدردان اور متعدد سندھی کتابوں کے نامتو ائمہ نبی شیخ (جنہیں میں بحیثیت و محبت میں احمد بھائی کہتا ہوں) کی توجہ سے مجھے اس کتاب کا ایک نسخہ مل سکا ہے۔ اس کم فرمائی کیلئے میں احمد بھائی کا ممنونِ افسان ہوں۔ احمد بھائی سندھ پرنٹنگ پریس اور زیب ادبی مرکز کے مالک بھی ہیں۔ مگر ان کی طبیعت فقیرانہ اور مزاج عاجزانہ ہے ایسے مخلص اور سچے لوگ اس دورِ مفاد پرستی میں کم کم رہ گئے ہیں۔ اہل علم و اہل ادب کی تواضع اور میزبانی ان کا روز کا معمول ہے۔ رحمت بک بائینڈرز نانی دکان برائے نام ہے۔ اس سے زیادہ اس کی اہمیت یہ ہے کہ یہ پورے سندھ کے ادیبوں کے ملاقا توں کا مرکز ہے۔ سندھ میں اردو شاعری کا ایک ایڈیشن مجلس ترقی ادب لاہور کی جانب سے بھی منظر عام پر آچکا ہے۔